

# 新形势下考试机构的责任与任务

北京教育考试院科研办主任 丁秀涛

考试招生制度是国家基本教育制度。2010年,国家颁布中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)(以下简称《规划纲要》);2013年,党的十八届三中全会对考试招生制度改革作出全面部署;2014年9月4日,国务院颁布《关于深化考试招生制度改革的实施意见》(以下简称《实施意见》),对今后一个时期的考试招生改革提出了要求,指明了方向。

## 一、提升专业化水准,更好地服务考生、服务社会

《规划纲要》明确提出“完善专业考试机构功能,提高服务能力和服务水平”,这是推进考试招生制度改革的一个重要方面。考试机构是教育行政部门主管的组织实施考试招生工作的专业机构,作为专业机构,必须依靠自身的专业水准和服务能力,用实力特别是软实力证明我们在业内的地位。从国际考试机构的成功经验看,提升自身的专业化水准也是教育考试机构可持续发展的必由之路。

提升专业化水准就要进一步加强考试方式及考试管理方式研究,正

确选择适用的考试技术,通过采用新的考试技术,改革考试管理方式,进而全面提升考试组织实施水平。

提升专业化水准的基础是标准化。要全面建立考试招生全过程的技术标准,包括信息标准、操作规范、流程标准等,使各类考试招生项目执行同一技术标准,为改变现行考试组织管理方式创造条件。

提升专业化水准的保障是要有一支专业化的人才队伍,包括队伍中不同知识结构人员的合理比例、队伍的职业道德素养,还要建立人员进入、发展、退出的机制。

## 二、加强考试招生研究,提升软实力

《实施意见》明确提出,到2020年基本建立中国特色现代教育考试招生制度,形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式,健全促进公平、科学选才、监督有力的体制机制,构建衔接沟通各级各类教育、认可多种学习成果的终身学习“立交桥”。这一总体目标包括“形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式”,“健全促进公平、科学选才、监督有力的体制机制”,“构建衔接沟通各级各类教育、认可多种学习成果的终身学习立交桥”三个方面,无论哪一方面,都需要我们考试

机构加强研究,提升考试招生研究及研究组织能力,这也是我们提升软实力、夯实发展基础的重要方面。

加强考试招生研究,一方面要加强考试招生政策方面的研究,目的在于使我们能够审时度势,权衡利弊,对各项改革方案、措施做出正确抉择,使考试招生改革能够真正促进教育公平、促进教育改革发展。另一方面要加强对考试内容与形式的研究,使考试能够更好地引导、促进教育教学与学生发展;还要学习借鉴先进的测评方法,使考试命题更加科学高效。

## 三、强化教育考试评价服务,完善考试机构功能

作为省级教育考试机构,拥有海量的教育考试数据,而考试数据中蕴藏着丰富的教育教学信息。充分挖掘分析考试数据,可以对考生各学科知识、能力的水平做出客观判断,而考生群体学科知识、能力的水平又可以映射出一个区域的教育教学情况。考试评价如同教学的化验单,能够帮助了解、把握教与学的优势及弱点,提高教学针对性,进而提升教学质量。《规划纲要》提出,要改进教育教学评价,根据培养目标和人才理念,建立科学、多样的评价标准。我们要学习借鉴国际先进测量评价理论与方法,进一步加强考试评价研究,使考试机构拥有的考试数据能为建立科学多样的评价标准发挥更大作用,能为学生的学习与成长发展发挥更大作用。

2015年10月26日至29日,中共中央召开十八届五中全会,通

# 追随那颗炙热的心

——走近苏东坡

北京市东直门中学学生 严婧雯



自记事起,妈妈就叫我背了很多唐诗宋词。妈妈偏爱李白,所以我背的诗大多是李白的。可我却喜欢苏东坡多一些。小时候读到他的“两两归鸿欲破群,依依还似北归人”时,我便觉得他定是个眸子清亮、眉目多情的人。尤其是读到“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”时,我更是确定了这一点,总是在脑海中浮现出儒雅温婉的男子背着手,伫立在桃花飞扬的美景中这样恬静祥和的景象。

那个画一样的男子似乎是遥远而不可及的。但随着我读过的他的诗词越来越多,我感觉自己似乎在慢慢向他走近,最终进入画中。他说“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。”那是他对生活的热爱,是他积极向上的

乐观精神,是他对弟弟苏辙的手足深情,是他对不幸分离的人们的同情。他说:“酒酣胸胆尚开张,鬓微霜,又何妨?”“难道人生无再少,门前流水尚能西,休将白发唱黄鸡。”那是他的豁达乐观,是他的不服老,是他对生活的一颗热情跳动的心。

他性格直率,是秉性难改的乐天派,是悲天悯人的道德家,是政治上自持己见的人,是春来赏花、秋浓煮酒的人,是生性诙谐、爱开玩笑的人。他性格爽朗,直言不讳,随时随地吟诗作赋,所写定是心中所思所想,至于会招致何等后果,于自己有何利害,就一概置之度外了。

尽管苏东坡为人豁达乐观,但也有情绪低迷的时候。他经历“乌台诗案”出狱以后被降职,地

位低微,并无实权。在此期间,他心灰意冷,多次到赤壁山游览,写下了《赤壁赋》、《后赤壁赋》和《念奴娇·赤壁怀古》等千古名作,以此来寄托谪居时的思想感情。但他的情绪很快平复。尽管黄州也许是穷困的小镇,但难得的闲暇,美好的风景,诗人敏感的想象,对月夜的倾心,对美酒的痴迷这些合而为一,使他的日子变得美满舒服。他真的过上了春来赏花、秋来煮酒的惬意日子。金钱不多,但空闲不少,他开始享受每一个日子带给他的快乐。

苏东坡,就是这样一个人,总能看到生活中美好的事物,一生载歌载舞,深得其乐,忧患来临,一笑置之。走近他,也就走进了那幅画,有机会去追随那颗热爱生活的炙热之心。



首都师范大学附属育新学校日前组织了论语专题阅读大赛——“聆听先哲的声音”。图为学生在表演论语的课本剧,用轻松的方式让经典走入人心。  
董雪娇 摄

# 青春

北京市广渠门中学学生 李媛梦

青春一词,我们用得实在太草率了。

我曾以为,青春是我摔不坏的骄傲王冠,是荣耀和资本。曾经在夏日午后,三两同学吹着空调,仰卧在宿舍,畅谈吾辈青春之理想、青春之未来。从经济济世、纵横韬略指点江山,到携手佳人,逍遥人世白首不离。仿佛世间道路千万种,只要拥有青春的准入证,一切都可随意挑选,恣意挥霍。

然而,青春,终究只是把这些空调房里的畅想当作诸多不切实际的梦想。以青春之名挥霍生命,去信仰所谓的疯狂,不过是我们初面临青春的幼稚与惶恐罢了。

青春,其实是一份责任,一

种使命,是将士沉重的肩章,是长城上相传不绝的烽火。先辈之青春,是在沉默的古国破空高喊,是捐躯赴国难、吟诵着“何须马革裹尸还”的诗句,战骨碎尽志不休。国家危亡时刻,是无数先辈贡献出自己的青春,换一个国家的重生。

世殊事异,现代青年生长的环境变了,追求与信仰变了,然而既以青春二字加我之名,青春一代的精神自然由我辈传承。

青春,没有无边无际的幻想,只有一个坚定的目标。我将青春写在校园,用每日的刻苦学习,给高喊青春疯狂或迷茫的人以无情嘲笑,告诉世界,青春之我,将用行动铺筑一条属于自我的道路,不畏荆棘。

青春,不拘于自己的狭小世界,不屑于面带忧伤仰望天空。风声雨声读书声,皆作青春之声;家事国事天下事,皆为青春之事。我辈之青春有我辈之责任,我辈之使命;有我辈心怀天下之眼光,贡献社会之态度。

青春不过是人生成长的一个阶段,人人都要经历,并无什么特殊意味。重要的是,处于这一阶段的我们,赤子之心不曾崩坏,豪情壮志尚未消磨。因而,青春就成了一个不应被草率出口的神圣词汇,它是一股势不可挡的力量。如今这力量传递到我手,将写就一个不一样的未来。

(推荐教师:赵明)